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 ارسطو :  -1

 شود.معتقد بود نفس کشیدن باعث خنک شدن قلب می -

 دانست هوا مخلوطی از گازهاست.او نمی  -

 دانست.ترکیب هوای دمی و بازدمی را یکسان می -
 

 :مقایسة هوای دمی و بازدمی -2

 .ردکربن دی اکسید بیشتری دا ←هوای بازدمی                         .اکسیژن بیشتری دارد ←هوای دمی
 

 : خون و دستگاه گردش تنفس ارتباط دستگاه -3

در شش ها خون، کربن دی اکسید  ← را از اندام های بدن جمع آوری می کند و به سوی شش ها می آورد. تیرهخون دستگاه گردش خون، 

خون به اندام ها و  خون روشن توسط دستگاه گردش ←تبدیل می شود.  خون روشنرا از دست می دهد و از هوا اکسیژن می گیرد و به 

 .یاخته ها فرستاده می شود
 

 :انواع خون در دستگاه گردش خون -4

 .دارد زیادیونی که اکسیژنِ کم، اما کربن دی اکسید : خ خون تیره (1

 .کمی دارد خونی که اکسیژنِ زیاد، اما کربن دی اکسید :خون روشن  (2
 

تیره به  ونها خدر شش ←. هستندشش ها محل تبادل گاز های تنفسی با خون  -5

 .(دهد و از هوا اکسیژن می گیردکربن دی اکسید را از دست می ) شود.تبدیل می خون روشن
 

 تنفس سلولی:  -6

  فرایندی است که درون میتوکندری ها انجام شده وATP .تولید می کند 

 .علت نیاز به اکسیژن را توجیه می کند 
 

 صورت است: ینبه ا یل،تبد اینتبدیل شود. واکنش خلاصه شده  ATP  هفته درانرژی مواد مغذی، مثل گلوکز، باید ابتدا به انرژی ن -7
 

 

 ATP              اکسید + آب + کربن دی ADP و فسفات + اکسیژن + گلوکز 
 

 فرمول عمومی تنفس سلولی هوازی                                                              
  
 

 .دور شوداز سلول کربن دی اکسید باید  ← کسیژن است.تر از کاهش اافزایش کربن دی اکسید، خطرناک -8
 

 زیانبار بودن کربن دی اکسید: علل -9

باعث   pHییرتغ این ← .دهدمیرا کاهش  pH  یدتول یداس یکبنکر ←کند. با آب واکنش داده و کربنیک اسید تولید می یداکس یکربن د

 یندهایاز فرا یاریاز آنجا که بس ←ها را مختل کند.ینتواند عملکرد پروتئیا مهینساختار پروتئتغییر  ←شود یها مینساختار پروتئ ییرتغ

 کند.یم یجادها اها و بافتیاختهرا در کار  یااختلال گستردهها پروتئینرفتن عملکرد  یناز ب ←دهند  یها انجام م ینرا پروتئ یا یاخته
 

 

          
 
 

  (رنگ یآب) یقبلو رق یمولبرم ت -2      (رنگ یب)آهک  محلول آب -1  : یداکس یمعرفّ کربن د -10

 شود.شیری می آب آهک رنگ ←به درون آب آهک  یداکس یکربن د یدنبا دم -

 شود.یزرد م بلو یمولبرم ترنگ  ←رقیق بلو یمولبه درون برم ت یداکس یکربن د یدنبا دم -

 : ساز و کار دستگاه تنفس1ار گفت

هاتغییر ساختار پروتئین  

 

 ها   پروتئینبین رفتن عملکرد از  از 

 آنها                                             

 

2CO+  O2H ←  3 CO2H (کربنیک اسید) ←   کاهشHp    

Co2 
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 بازدم

 

 

 نحوه مبادله گازها بین محیط و بدن جانوران:  -11

2O   محیط  2O   شش 2O  خون 2O  بافت ها    تنفس سلولی درون سلول ها و تولیدATP  در میتوکندری  2مبادلهO  2وCO  

 محیط      2CO  شش   2CO خون   2COبافت ها    2COکنار سلول ها 

 
 

 متفاوت است؟ یبازدم یبا هوا یدم یهوا یاآ

 یداکس یو کربن د یژناکس یتروژن،دانشمندان در ابتدا، وجود سه گاز ن یها پژوهش

 . داد را در هوا نشان

 یبررس یداکس یکربن د یرا از نظر مقدار نسب یو بازدم یدم یهوا یش،آزما یندر ا

 داد؟ یصرا در هوا تشخ یداکس ید کربن توان مقدار ی. اما چگونه مکنیمیم

 یقو رقبل یمولبرم ت (یارنگ یب)توان از محلول آب آهک  یم یشآزما ینانجام ا برای

به درون  یداکس یکربن د یدناستفاده کرد. با دم هستند 2COکه معرّف (رنگ یآب)

 .شود یبلو، زرد رنگ م یمولرنگ و برم ت یریمحلول ها،آب آهک ش ینا

 .یدمحلول قرار ده یکوتاه را در بالا ةلول یو انتها محلول بلند را درون ةلول ی. انتهایددستگاه را مطابق شکل سوار کن- 1

دم، در کدام ظرف، حباب هوا مشاهده  هنگام . دریدعمل دم و بازدم را انجام ده ی،مرکز ةلول یقاز طر یبه آرام - 2

 هنگام بازدم چطور؟ شود؟یم

 .یدکن یادداشت. آن را ییرکنداز ظرف ها تغ یکیتا رنگ معرّف در  یددم و بازدم را ادامه ده- 3

 .یدکن یادداشترا در هر دو ظرف مشاهده، و  ی رنگبعد ییراتو تغ یدامه دهبه دم و بازدم اد یزن یگرد یقةچند دق- 4

 :یدپاسخ ده یرز یاکنون به پرسش ها - 5

 شود؟ یوارد م یگربه ظرف د ی،بازدم یظرف و هوا یکدمى، به  یچرا هواالف(

 ید؟رنگ مشاهده کرد ییرنخست در کدام ظرف تغب(

ما  یرا برا یزیموضوع چه چ ینرنگ داد؟ ا ییرمعرفّ در هر دو ظرف سرانجام تغ یاآپ(

 کند؟یروشن م

 الف مربوط به هوای بازدمی  است    و   ظرف ب مربوط به هوای دمی است.ظرف 

هنگام دم  بنابراین .ظرف الف قرار دارد یعداخل ما یلوله بلند متصل به لوله مرکز یانتها( الف

وارد  یبه لولة مرکز متصل و هوا از لوله کوتاهشود یلوله م ینشده وارد ا یجادبر اثر مکش ا یعما

 .شود یم ظرف ینب وارد ا ظرف لوله بلند یقهوا از خارج از طر ینشود. البته در اصل ا یدهان م

 .شودیظرف نم ینوارد ا یادیز یپس هوا .خروج ندارد یبرا یظرف ب راه یبازدم هوا هنگام

کوتاه ظرف  لوله یلهبه وس یتف الف شده و در نهاظر یعلوله بلند وارد ما یقهوا از طر یکهدر حال

 .شودیالف خارج م

 . شوندیهوا از آن خارج م یکه حباب ها (الف ظرف) یبازدم یدر ظرف مربوط به لوله هواب(

ح آن تماس شود و تنها با سطینم مایع وارد یماهوا مستق ینا . شود البته به مقدار کم یوارد م یزبه ظرف ب ن یبازدم یهوا -بله پ( 

 .شودیانجام م تدریجی رنگ کندتر و به صورت رییتغ یجهدر نتیابد و  یم

 

 دم

1فعالیت  



 

 (1403-1404سال تحصیلی )    خراسان رضوی -ی مکانمحبوبه فردوستبادلات گازی     – 1زیست شناسی  - 3فصل  جمع بندی
 

3 

 

 تقسیم کرد. بخش مبادله ایو  بخش هادیاز نظر عملکرد، می توان دستگاه تنفس را به دو بخش اصلی به نام های  -12
 

 
 

 

 

 نقش بخش هادی در دستگاه تنفس: -14
 

هوا را به درون  کهشده است  یلتشک یا یتنفس یاز مجار ی،بخش هاد -1

  .کنند یم یتهدا یدستگاه تنفس یرونو ب

زا و ذرات گرد و غبار، یماریب یهایکروبها، مثل میرا از ناخالص هوا -2

 کند.ی میسازپاک

 .شود آماده خون با گازهامبادله  یکند تا برا می گرم و مرطوب هوا را -3

 .به تولید صدا کمک می کند -4
 

 تعلق دارد. یبه بخش هاد ییانتها یژکتا نا ینیاز ب  *
 

 
 یکنزد یاربس ینیب یِشبکه به سطح درون ینا ← (کندیکه هوا را گرم م)نازک وجود دارد  یوارهبا د ییاز رگ ها یعوس یشبکه ا ینی،در ب

 .شود یم یزینقاط، دچار خون ر یگردارد و آسان تر از د یشتریب یریپذ یبآس ینبنابرا ←است 

 

 

 
 

 

 های بخش هادی(: اط تنفسی ) نقش مژكقش مژك های مخن -18

ه گوارش به دستگا -1رانند. در آنجا، یا افتاده در آن را به سوی حلق می های به داممژک ها با حرکت ضربانی خود، ترشحات مخاطی و ناخالصی

 به خارج از بدن هدایت می شوند.  -2 ها را نابود می کند و یاوارد شده و شیره معده آن
 

  :ترشحات مخاطی ی ورودی توسطوب کردن هوامرطاهمیت  -19

 ها و خون مبادله شوند.توانند بین ششل در آب باشند، میگازهای تنفسی تنها در صورتی که محلو .ضرورت دارد تبادل گازهاهوا برای  رطوبت

 های عملکردی دستگاه تنفسبخش -13
   ، حنجره، نای، نایژه ها، نایژک ها، نایژک های انتهاییبینی، حلق : خش هادیب -1

 نایژک های مبادله ای، کیسه های حبابکی   : ایبخش مبادله -2

 ،آن موهای که ←است شده پوشیده نازکی پوست از بینی، در هوا ورود مسیر پوست نازک: ابتدای -1

 .کند می ادایج هوا های ناخالصی ورود برابر در مانعی
 

 : مخاط مژک دار -2

   شود آغاز می مژکدار مخاط بینی، پایان یافتن پوست نازکبا. 

  کندپیدا می ی ادامهمخاط مژکدار، در سراسر مجاری هاد. 

  کدار در طول نایژک مبادله ای به پایان می رسدمخاط مژ. 

  دارد مخاطی ترشحات مخاط مژکدار، یاخته های مژکدار فراوان و. 

 ساختار بینی -15

  یهوا توسط ترشحات مخاط ی هایبه دام انداختن ناخالص-1

 ینیب یمرطوب کردن هوا توسط ترشحات مخاط-2

 نازک یوارهبا د های خونی از رگ ای توسط شبکه یورود یگرم کردن هوا-3

 

 وظایف بینی -16

 

 

 ) آنزیم لیزوزیم دارد( وجود دارد. یکروبیترشحات مواد ضد م یندر ا -1

 صی های هوا را ضمن عبور به دام می اندازد. ناخال -2

 مخاطی، هوا را مرطوب می کنند. ترشحات -3

 

نقش ترشحات مخاطی  -17

 بینی: 
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 کند. ای است که هم هوا و هم غذا، از آن عبور میگذرگاهی ماهیچه: حلق -20

 در پشت قرار دارد. و مری حنجره در جلو ختم می شود. در این دوراهی، دوراهی یک به  انتهای حلق  *
 

 
  :نای -22

   .دارنده مجرای نای را همیشه باز نگه میدارد ک Cهای غضروفی شبیه به نعل اسب یا حرف نای، حلقه دیوارهویژگی: 

  شود.نمی غذا در مری با مانعی روبه رو های بزرگهدر نتیجه حرکت لقم ←ری قرار داردبه سمت م غضروفشکل  Cدهانه 

 
 ها نایژه -23

  .نای، در انتهای خود، به دو شاخه تقسیم می شود و نایژه های اصلی را پدید می آورد 

  شود می تقسیم تر باریک های نایژه به آنجا در شده، وارد شش یک به اصلیهر نایژه. 

 شود.ه تعدادی نایژه باریکتر تقسیم میش بدرون ش نایژه اصلی چپ: به شش چپ وارد می شود      

 شود.ه تعدادی نایژه باریکتر تقسیم میدرون شش ب نایژه اصلی راست: به شش راست وارد می شود      

 یابدمی کاهشمقدار غضروف آن باشند. هرچه نایژه باریکتر شود، می ها دارای غضروفنایژه. 
 

 

 

 

 ها نایژك -24

 ضروفی ندارد، نایژک نامیده می شود. انشعابی از نایژه که دیگر غ 

  این ویژگی نایژک ها به دستگاه تنفس امکان می دهد تا بتواند  ←به علت نداشتن غضروف، می توانند تنگ و گشاد شوند. نایژک ها

 کند. تنظیممقدار هوای ورودی یا خروجی را 

 شود.به آخرین انشعاب نایژک در بخش هادی، نایژک انتهایی گفته می 
 

 چندین نایژک مبادله ای چندین نایژک انتهایی چندین نایژه کوچکتر  دو نایژه اصلی   یک نای  ت کنید :دق
 

 بخش مبادله ای، با حضور اجزای کوچکی به نام حبابک مشخص می شود.:  بخش مبادله ای -25
 

 

 اجزای تشکیل دهنده بخش مبادله ای 
 

 ک وجود دارد، نایژک مبادله ای می نامیم.نایژکی را که روی آن حباب: نایژک مبادله ای -1

  است آمده پدید ها حبابک اجتماع از که شود می ختم انگورنایژک مبادله ای در انتهای خود به ساختاری شبیه به خوشه . 

 کدار در طول نایژک مبادله ای به پایان می رسدمخاط مژ. 

 د.گوینمی حبابکیه کیس یکها، حاوی حبابک یهاخوشه از یک هربه  حبابکی:کیسه  -2

  ندارد.ها، مخاط وجود  حبابکدر محل 

  درشت خوار )ماکروفاژ( در حبابک ها، گروهی از یاخته های دستگاه ایمنی بدن به نام

 .مستقر شده اند
 

 حنجره -21

 قرار دارد. نایابتدای و  حلقانتهای جایگاه: در  -1

 دارد.عبور هوا را باز نگه میآن مجرای  ی غضروفیدیواره -1

       بوده که مانع اکنای )اپیگلوت(نام برچدارای درپوشی به  -2

 شود.ورود غذا به مجرای تنفسی می

وظیفه آن در  -2

 فسنارتباط با ت

()از بیرون به درون یساختار بافتی دیوارة نا  

 

 بافت پیوندی-1

 ای ماهیچه -غضروفی-2

 زیر مخاطی )حاوی غدد ترشحی(-3

 مخاط -4
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   :خش مبادله ایوظایف حبابک ها در ب -26

 مبادله گازهای تنفسی بین هوا و خون -1

 در حبابک ها وجود دارد( دفاع دستگاه تنفسی آخرین خط) دفاع و مقابله با ناخالصی های هوا -2

 سورفاکتانت(سطح فعال ) ترشح عامل -3
 

 

غباری  باکتری ها و ذرات گرد و  ←هستند  در حبابک ها( مستقر های)ماکروفاژ هایدرشت خوار:  خط دفاع دستگاه تنفسی آخرین -27

 نابود می کنند. ،دار گریخته اندکرا که از مخاط مژ

 :خوارها درشت -28

 ی دارند.خوار یگانهب یژگیو 

 ند. رادحرکت  ییتوانا 

 نقاط  یگرشش ها، بلکه در د یِحبابک یها یسه، نه فقط در کدرشت خوارها() ها یاخته ینا

 حضور دارند. یزبدن ن
 

 

 ) ورود هوا به کیسه های حبابکی باعث افزایش حجم آن ها می شود.(نفس کشیدن، حجم کیسه های حبابکی تغییر می کند. هنگام -29

ست     لا -30 ست پوشانده ا بنابراین حبابک به علت وجود نیروی کشش سطحی    ←. یة نازکی از آب، سطحی از حبابک را که در تماس با هوا

 آب، در برابر باز شدن مقاومت می کند.
 

 
 

 
 

 

 

 ویژگی ساختاری کیسه های حبابکی: -32

  امکان تبادل بنابرابن   ←اطراف حبابک ها را مویرگ های خونی فراوان، احاطه کرده اند

  است.ازها بین هوا و خون فراهم شده گ
 

 حبابک ها از دو نوع یاخته تشکیل شده است: دیواره  

بسیار نازک هستند که گازهای هستند. ) تر و فراوانیاخته نوع اول: سنگفرشی تک لایه  -1

 تنفسی به راحتی از آن عبور کنند(

  .خیلی کمتر دیده می شود و ترشح عامل سطح فعال را بر عهده داردبا ظاهری کاملاً متفاوت، به تعداد یاخته نوع دوم:  -2
 

 

ها ا و خون مبادله شوند، این مولکولبین هو 2COو  2Oبرای اینکه  -33

 . کنند عبور ها مویرگ دیواره و ها حبابکباید از ضخامت دیواره 

 بافت از ،) دیواره حبابک ها و دیواره مویرگ ها( دیواره دو هر -34

 . است نازک بسیار که اند شده ساخته لایه یک یسنگفرش پوششی

 غشای یک دو هر مویرگ و حبابک پوششی بافت متعدد، جاهای در -35

انتشار گازها به حداقل ممکن  مسافت نتیجه در ←دارند مشترک پایه

 .رسیده است

  عامل سطح فعال )سورفاکتانت( -31

از بعضی یاخته های حبابک ها ترشح می شوداست که  ماده ای.  

با کاهش نیروی کشش سطحی، باز شدن حبابک ها را آسان می کند. 

عامل زیرا  ← کشند.زحمت نفس میبه اند، هنگام به دنیا آمده بعضی از نوزادانی که زود

 .است نشدهبه مقدار کافی ساخته  سطح فعال
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 به فراوانی وجود دارد.گویچه قرمز که در  نوعی پروتئین است :هموگلوبین -37
 

 

 (2Oو اکسیژن ) هموگلوبین

 .آن جدا شود غلظت اکسیژن در اطراف هموگلوبین مشخص می کند که باید اکسیژن به هموگلوبین متصل، یا از

 رود، کمتر از غلظت غلظت اکسیژن خونی که از قلب به شش ها میزیرا  ←. اکسیژن به هموگلوبین می پیوندد  در شش ها

 .اکسیژن در هوای حبابک ها است

 غلظت اکسیژن به علت مصرف  زیرا  ←و به یاخته ها داده می شود. می شود اکسیژن از هموگلوبین جدا فت هادر مجاورت با

 .کاهش یافته است ،شدن توسط یاخته ها
 

 (2COو کربن دی اکسید ) هموگلوبین

 .آن جدا شود ا ازبه هموگلوبین متصل، ی اکسید دی کربندر اطراف هموگلوبین مشخص می کند که باید  کربن دی اکسیدغلظت 

 می شود. در مجاورت بافت ها، کربن دی اکسید به هموگلوبین متصل 

  هموگلوبین جدا می شود. ازدر شش ها کربن دی اکسید 
 

 (COکربن مونوکسید )هموگلوبین و 

  به آسانی جدا نمی شود. وقتی متصل شد، و کربن مونوکسید، می تواند به هموگلوبین متصل شود 

  بنابراین کربن مونواکسید با اتصال به  ← کسیژن استابه هموگلوبین، همان محل اتصال  مونوکسید کربنمحل اتصال

 .شودمیبه هموگلوبین هموگلوبین، مانع پیوستن اکسیژن 

 این ←  دیابحمل اکسیژن را در خون کاهش می ظرفیت ←شود جدا نمیاز هموگلوبین  چون کربن مونواکسید به آسانی

 )گازگرفتگی( نان شدید باشد که به مرگ منجر شود.وضعیت ممکن است چ
 

 .شهرت دارد یشود و به گاز گرفتگ یم یتاست که تنفس آن باعث مسموم یگاز سم یدکربن مونو اکس :یدگاز کربن مونوکس -38

 شوند.یبه صورت محلول در پلاسما جابه جا م ←( یداکس یو کربن د یژن) اکس یتنفس یاز گازها یبخش اندک -39

  اما هموگلوبین در ارتباط با حمل کربن دی اکسید  .شودمیبه وسیله هموگلوبین انجام  ←در خون  اکسیژن قدار حملمبیشترین

 نقش کمتری دارد.

 شود. ن بیکربنات در گویچة قرمز حمل میبه صورت یو ←در خون کربن دی اکسیدمقدار  بیشترین 
 

 با هموگلوبین 2COمیل ترکیبی  <با هموگلوبین  2Oمیل ترکیبی  <با هموگلوبین  COمیل ترکیبی توجه کنید:  
 

 
 

 حمل گازهای تنفسی در خون-36

 )پلاسما( محلول در خوناببه صورت  -1

 حمل توسط هموگلوبین -2
 انتقال اکسیژن -1

 انتقال کربن دی اکسید  -2

 به صورت محلول در خوناب-1

 توسط هموگلوبین-2

 به صورت یون بیکربنات-3

 کربنیک انیدراز آنزیم-40

 

 هستدر گویچة قرمز، آنزیمی به نام کربنیک انیدراز.  

ربنیک انیدراز، کربن دی اکسید را با آب ترکیب می کند و کربنیک اسید پدید می آوردک. 

 H2O + Co2    →  H2Co 3 
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 و ورود به پلاسما خروج از گویچه های قرمز

 

 

 

 
 

 

کربنیک ←آورد.کند و کربنیک اسید پدید میآب ترکیب می کربن دی اکسید را باموجود در گویچه قرمز، انیدراز  کربنیکآنزیم 

وارد  (پلاسماخوناب )خارج و به یون بیکربنات از گویچه قرمز  ← شود.یون بیکربنات و هیدروژن تجزیه میاسید به سرعت به 

کربن دی اکسید آزاد  ←. شودد از ترکیب یون بیکربنات آزاد میها، کربن دی اکسیبه شش یون بیکربنات با رسیدن ←شود. می

 .یابد، به هوا انتشار میهاشده از بیکربنات در شش

 

𝐻𝐶𝑂3
− + 𝐻+     ⇌    𝐻2𝐶𝑂3                                      𝐶𝑂2 + 𝐻2𝑂 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 
 

 .است بازدم و دم فرایند دو شامل ششیتهویه  -42

 هوا وارد شش ها می شود.آن  نتیجه درفرآیندی فعال است که  ←دم

  هوا از شش ها خارج می شود. آننتیجه  درفرآیندی غیر فعال است که  ←بازدم 

 .دارند قرار دیافراگم ای ماهیچه پرده روی و سینهه شش ها درون قفس :شش هامکان  -43

  مقایسه اندازه شش ها با یکدیگر: -44

 . است ترکوچک قدری راست شش از قلب، با مجاورت علت به چپ شش

 شش چپ دارای دو لوب است.  

 شش راست دارای سه لوب است. 

 

 
 

 

 کند.احاطه می یرون بافت پیوندی آن راها دانست که از بای حبابکی و رگهها، کیسهها، نایژکای از نایژهتوان عمدتاً مجموعهرا می شش  -45
 

 

پرده جنب -4  

 1- پردهای دولایه است که در اطرف هر شش قرار دارد.

 2- لایه داخلی به سطح شش و لایه خارجی به سطح درونی قفسه سینه متصل است.

.جنب، پر شده است یعما بااست که  یاندک فضای جنب )فاصله بین دو لایه( درون پرده -3  

 

 ها ساختار شش -46

 ای می باشد.های انتهایی و نایژک مبادله، نایژکامل نایژه های باریکتر، نایژک هاش  لوله های منشعب شونده:-1
 

-اند و ساختاری اسفنجهای حبابکی به خود اختصاص دادهها را کیسهبیشتر حجم شش :های حبابکیکیسه-2

 دهند.گونه را به شش می
 

 است. کیسه های هوایی را همچون تار عنکبوت احاطه کردهکه اطراف  :مویرگ های خونی فراوان -3

 

 آنزیم انیدراز کربنیک

 به هوا 2COبازدم و انتشار  ی کربناتاز ب 2COآزاد شدن  رسیدن به شش ها

 : تهویه ششی 2 گفتار

 

کربن دی اکسید به صورت یون بیکربناتحمل  -41  
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 .نشوندباعث می شود شش ها در حالت بازدم، کاملاً جمع  ←است کمتر از فشار جو  جنب فشار مایع -48

 شش ها جمع می شوند. ←در صورتی که قسمتی از قفسه سینه سوراخ شود  -49
 

 مخطط است که: نوعی ماهیچه :مماهیچة دیافراگ -50

  هنگام بازدم ←. در حالت استراحت گنبدی شکل است -

 مهنگام د ← مسطح است. انقباض در حالت -
 

دارند که به  ی وجوددنده ا ینب یها یچهبه نام ماه ییها یچهدنده ها، ماه یندر ب :یدنده ا ینب یها یچهماه -51

 .دهند یرا حرکت م ینهقفسه س یجهنت در و ها دنده ها یچهماه ینا ←.شوند یم یمتقس یو داخل یدو دسته خارج
 

 دم معمولی: -52

 :. در این رویداد، دو عامل دخالت دارددهد می رخ سینه قفسه حجم افزایشدم، فرایندی است که درنتیجه 

 به حالت مسطح در می آید.  که هنگام دم منقبض شده و )میان بند(  دیافراگم ( ماهیچه1

 دنده ها را به سمت بالا و جلو جابه جا می کند و جناغ را به جلو می راند. هنگام دم منقبض شده و  که  ( ماهیچه های بین دنده ای خارجی2

 نقش اصلی را برعهده دارد. دیافراگمدر تنفس آرام و طبیعی،   *

 :دمِ عمیق -53

هم به  ماهیچه های ناحیة گردن انقباض. )ر دمِ عمیق، انقباض ماهیچه های ناحیة گردن نیز، به افزایش حجم قفسة سینه کمک می کندد

 عوامل دم معمولی اضافه می شود.(

 :معمولی مراحل دم -54

افزایش  ←بالارفتن دنده ها و جلو آمدن جناغ  ←فراگم امسطح شدن دی ←انقباض دیافراگم و انقباض ماهیچه های بین دنده ای خارجی 

  ورود هوا به درون شش ها ←ایجاد مکش  ←ایجاد فشار منفی  ←ها کاهش فشار هوای درون شش ←حجم قفسه سینه 

 مراحل بازدم معمولی -55

 ←گنبدی شدن دیافراگم  ←به استراحت در آمدن دیافراگم و استراحت ماهیچه های بین دنده ای خارجی و خاصیت کشسانی شش ها 

  هاشش ازهوا  خروج ←ها فشار هوای درون شش افزایش ←حجم قفسه سینه کاهش   ←پایین آمدن دنده ها و عقب رفتن جناغ 

 .کند می کمک سینه، انقباض ماهیچه های بین دنده ای داخلی و نیز ماهیچه های شکمی، به کاهش حجم قفسه عمیق بازدمدر  -56

 
 

 

 

 

 دو ویژگی مهم شش ها -47

ها باز شش ← یابدیم یشافزا ینهس ةکه حجم قفس یهنگام: پیروی از حرکات قفسه سینه-1

 د.شوای بیرون به درون شش ها کشیده میهو ←شود. فشار هوای درون شش ها کم می  ←شوند. می
 

دهند ها در برابرکشیده شدن، مقاومت نشان میه علت ویژگی کشسانی، ششب :ویژگی کشسانی -2

 نقش مهمی دارد.بازدم . ویژگی کشسانی شش ها در و تمایل دارند به وضعیت اولیة خود بازگردند
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 گوسفند شش تشریح        

 ظاهری ویژگی : 

 . دارد گونه اسفنج حالتی فراوان، حبابکی های کیسه بودن دارا علت به شش -

 . است تربزرگ چپ شش زا شش راست -

 شده تشکیل قسمت دو از چپ شش و )لوب( لپ قسمت یا سه از راست شش -

 .است

 چپ و راست شش تشخیص : 

 . کنیممی آن توجه قرارگیری محل به دارد، وجود مری ایمکرده که جهت تشریح شش تهیه ای نمونه در اگر -

 چپ و راست نتیجه در  ←هاشش و نای پشتی و جلویی توان سطحست. میا گرفته قرار پشت در مری و جلو در نای اینکه به توجه با

 نمود. نیز مشخص ها راآن

 ندارد. وجود مری ایمکرده که جهت تشریح شش تهیه ای نمونه در اگر -

 ←.است  ترنرم ها قسمت  سایر از دارد، قرار مری سمت به که شکل C حرف دهانه. هستند شکل C نای های اینکه غضروف به توجه با

 .است نای پشتی سطح بنابراین و مری به نای اتصال محل قسمت، می کنیم. این پیدا را قسمت این کردن، لمس با

 ها شش کشسانی ویژگی بررسی : 

 می کنیم. مشاهده را ها شش کشسانی قابلیت و می دمیم ها شش درون به نای از تلمبه یک با

 درونی ساختارهای بررسی: 

 .برسیم ها شش نزدیکی به ( برش می دهیم تاC حرف آن )دهانه رمن قسمت از را نای  -

سپس  و انشعاب این مدخل. رودمی راست شش به که شودمی مشاهده هم سوم انشعاب یک اصلی، نایژة دو از قبل گوسفند، در نای -

 .کنیممی مشاهده را اصلی هاینایژه

حرکات تنفسی-57   

انقباض ماهیچه دیافراگم  -1  

ای خارجیدندههای بینانقباض ماهیچه -2 دمعمل     

 )ورود هوا به دستگاه تنفس(

 استراحت دیافراگم  -1

 ای خارجیدندهاستراحت ماهیچه بین  -2

 هاخاصیت کشسانی شش -3

 

 معمولی دمعوامل مؤثر در 

 عوامل مؤثر در دم عمیق

 انقباض ماهیچه دیافراگم   -1

 ای خارجیدندههای بینانقباض ماهیچه -2

 انقباض ماهیچه های گردن-3

 

 دمزباعمل  

 دستگاه تنفس( ازهوا خروج )

 عوامل مؤثر در بازدم معمولی

 عوامل مؤثر در بازدم عمیق

 استراحت دیافراگم  -1

 ای خارجیدندهاستراحت ماهیچه بین  -2

 هاخاصیت کشسانی شش -3

 یداخلیدنده ا ینب یها یچهانقباض ماه-4

 یشکم یها یچهماه انقباض -5

  2الیتفع
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 نایژه هایساختار غضروف علت به این و نیست نای سادگی به اصلی نایژة بریدن. دهیممی ادامه اصلی نایژة مدخل از را نای طولی برش -

 .است مشاهده قابل های بعدی نایژه های مدخل نای، طول در. است قطعه قطعه صورت به بعد و کامل حلقة صورت به ابتدا در که است

 هاسیاهرگ ،هاها، سرخرگنایژه :تقسیم هستند قابل گروه3 به که شودمی مشاهده هاییسوراخ آن مقطع در ببُریم، را شش از ایتکه اگر -

 . است تشخیص قابل ها رگ از ترتیب این به و است زبر غضروف، بودن دارا علت به ها نایژه لبة -

 باز هم خون نبود در حتی آنها دهانة ها سیاهرگ برخلاف علت، همین به و دارند ها سیاهرگ به نسبت تری دیوارة محکم ها سرخرگ -

 .است بسته خون نبود در ها دهانة سیاهرگ اما است

 ماند.  می شناور آب سطح رویبه دلیل وجود کیسه های هوایی  بیندازیم؛ آب از پر ظرفی در و بریده را شش از ای تکه اگر -
 

 

 حجم های تنفسی -58

 بنابراین، حجم های مختلفی از هوا ←  د.مقدار هوایی که به شش ها وارد یا از آن خارج می شود به چگونگی دم و بازدم ما بستگی دار

 را می توان به شش وارد و یا از آن خارج کرد. 

  اندازه می گیرند.  دَم سنج  )اسپیرومتر(حجم های تنفسی را با دستگاه 

  ،نامیده می شود.  دَم نگاره )اسپیروگرام(نموداری که دم سنج از دم و بازدم های فرد رسم می کند 

  تشخیص درست بیماری های ششی کاربرد داردتحلیل دم نگاره در. 

 او بستگی دارد جنسیتو سن در فرد سالم، به  ی تنفسیمقدار حجم ها.  
 

 

 

 
 :حجم باقی مانده، اهمیت زیادی دارد چون -61

 باعث می شود حبابک ها همیشه باز بمانند.  -1

 تبادل گازها را در فاصلة بین دو تنفس ممکن می سازد. -2

 های تنفسیحجم -59

 حجم جاری: مقدار هوایی که طی یک دم وارد و یا طی یک بازدم خارج می شود.  -1

 (می باشد.  میلی لیتر 500 حجم جاری حدود)

 حجم جاری × تعداد تنفس در دقیقه  ←حجم تنفسی در دقیقه برابر است با  -2

 به شش ها وارد کرد. ق،یدم عم یکبا  ی،دم معمول یکپس از توان حجم ذخیره دمی: مقدار هوایی که می -3

ها خارج معمولی، با یک بازدم عمیق از شش توان پس از یک بازدممیمقدار هوایی که  حجم ذخیره بازدمی: -4

 .کرد

 شود. )درون شش ها می ماند.(ها خارج نمیحجم باقیمانده: مقدار هوایی که حتی با بازدم عمیق نیز از شش -5

 رسد. ینم یماند و به بخش مبادله ا یدستگاه تنفس م یدر بخش هادکه  یدم یاز هوا یبخش :هوای مرده -6

 (می باشد.  میلی لیتر 150 حدود هوای مرده)

 های تنفسیاندازه حجم -60

 میلی لیتر 500حدود  ←هوای جاری  -1

 میلی لیتر 3000حدود  ←حجم ذخیره دمی -2

 میلی لیتر 1300حدود  ←حجم ذخیره بازدمی -3

 میلی لیتر 1200حدود  ← حجم باقیمانده -4

 میلی لیتر 150حدود  ←هوای مرده  -5



 

 (1403-1404سال تحصیلی )    خراسان رضوی -ی مکانمحبوبه فردوستبادلات گازی     – 1زیست شناسی  - 3فصل  جمع بندی
 

11 

 

 

 .و یا چند حجم تنفسی استمجموع د :ظرفیت تنفسی -62

 
 .نیستشش های افراد مختلف مساوی  ظرفیت* 

 
 

 

 

 

 . نیست مساوی مختلف افراد های شش ظرفیت

 گنجایش. بگیرید اندازه را هایتان کلاسی هم و خود های شش گنجایش توانید می زیر، شکل مانند دستگاهی ساختن با

 تشت در سپس و پر آب از را ظرف ابتدا، در. باشد لیتر پنج باید حداقل وارونه، ظرفِ

 .کنید وارونه

 هنگام. کنید فوت لوله در توانید می که جایی تا بعد و بکشید عمیقی بسیار نفس ابتدا

 .بگیرید را خود بینی کردن فوت

 شماست؟ های شش واقعی ظرفیت شود، می داده نشان اینجا در که عددی آیا -1

 .بیاورید دلیل

 اندازه نیز را خود بازدم و دم هوای مقدار دستگاه، این کمک به یدتوان می چگونه- 2

 .بگیرید
 

 دارد. وجود ها شش در باقیمانده هوای مقداری همیشه ماند می باقی ها شش در هوا لیتر یک تا نیم بین همیشه زیرا خیر -1

 .بود خواهد دم معادل نیز بازدم عمل که است یبدیه. شود ( انجامتنهایی )به دم عمل لوله، طریق از تمرین اندکی با است کافی-2

 

 

 

 

 های تنفسیظرفیت

 .توان از شش ها خارج کردیم یقبازدم عم یکو با  یقدم عم یکاست که پس از  ییمقدار هوا: ظرفیت حیاتی -1

 ظرفیت حیاتی= هوای جاری+ حجم ذخیره دمی+ حجم ذخیره بازدمی

یلی لیترم 4800=  1300+  3000+  500  
 

 .حداکثر مقدار هوایی است که شش ها می توانند در خود جای دهند :تام یتظرف -2

 ظرفیت تام = ظرفیت حیاتی + حجم باقیمانده

 میلی لیتر 6000=  1200+  4800

  3الیت فع
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 : عوامل مؤثر در تنظیم تنفس -64

 خون افزایش کربن دی اکسید -1

 کاهش اکسیژن خون -2

 بصل النخاع       -3

 پل مغزی -4

 :نظیم تنفسعصبی ت مراکز -65

 دم( ) دستور شروعِ ارسال پیام یا دستور انقباض به ماهیچه های بین دنده ای خارجی و دیافراگم :لنخاعابصلمرکز عصبی تنفس در  -1

 خاتمه دم -2مدت زمان دم  و  -1: تاثیر بر مرکز تنفس در بصل النخاع جهت تنظیم پل مغزیمرکز عصبی تنفس در  -2

 شت ماهیچه ها به حالت استراحت و نیز ویژگی کشسانی شش ها انجام می شود.بدون نیاز به پیام عصبی، با بازگ بازدمبا پایان یافتن دم،  *

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

سایر اعمال دستگاه تنفس -63  

است.  یصوت یپرده ها یریحنجره محل قرارگ 

مخاط به سمت داخل اند.   یوردگخ ینحاصل چ ی صوتیپرده ها 

کنند یم یدصدا را تول یصوت یپرده ها. 

یردگ یمانند لب ها و دهان صورت م ییها یبخش یلةبه صدا به وس یشکل ده. 

تکلم -1  

 2- عطسه و سرفه

چنانچه ذرات خارجی یا گازهایی که ممکن است مضر یا نامطلوب باشند به علت: 

 .می شود واکنش سرفه یا عطسه شوند، باعث مجاری تنفسی وارد

خروج هوا همراه با مواد خارجى با فشار از راه دهان   ←سرفه 

بینی و خروج هوا همراه با مواد خارجى با فشار از راه دهان ← عطسه 

 

 :در افرادی که دخانیات مصرف می کنندعلت سرفه های مکرر 

های مژکدار مخاط به علت از بین رفتن یاخته در افراد مصرف کننده دخانیات، 

به همین  ←سرفه راه مؤثرتری برای بیرون راندن مواد خارجی است  تنفسی،

 .مکرر مبتلا هستند علت این گونه افراد به سرفه های
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 تنفس نایدیسی -67

 از طریق منافذ تنفسی، به خارج راه دارندکه  لوله های منشعب و مرتبط به هم هستند نایدیس ها.  

  (قرار دارند.منافذ تنفسی در ابتدای نایدیس )

 و در نهایت به انشعابات پایانی می رسد. نایدیس به انشعابات کوچکتری تقسیم می شود 

 (.در کنار همة یاخته های بدن قرار می گیرند نایدیس ها انشعابات پایانی)

  :انتهای نایدیس ها در ناحیه انشعابات باریک پایانی 

   بن بست است.  -1

 .ستجهت تبادلات گازی ا دارای مایعی -2

  ندارد.دستگاه گردش مواد، نقشی در انتقال گازهای تنفسی  تنفس نایدیسی،در 
 

 
 

 

 

 تنفس پوستی -68

  :تنفس پوستی هم در مهره داران و هم در بی مهرگان دیده می شود 

 داران مانند دوزیستان  برخی مهره -2   برخی بی مهره ها مانند کرم خاکی  -1

 های فراوان وجود دارد و گازها با محیط با مویرگ ی شبکة مویرگی زیرپوستیدر تنفس پوست

 اطراف از طریق پوست مبادله می شوند. 

  .سطح پوست در جانورانی که تنفس پوستی دارند، مرطوب نگه داشته می شود 

     تبادلات گازی تنوع :3 گفتار

 ع تبادلات گازیانوا -66

 مانند حشرات ←  تنفس نایدیسی -1

 دوزیستان  وکرم خاکی مانند   ← تنفس پوستی -2

 نوزاد دوزیستانو  ها ماهی مانند ستاره دریایی،  ←تنفس آبششی   -3

زی ن خشکیو مهره دارا مانند حلزون که از بی مهرگان خشکی زی  ←  تنفس ششی -4

 انسان( -پرندگان – قورباغهمانند )

 

 

 در سایر جانوران، ساختارهای تنفسی ویژه ای مشاهده می شود که ارتباط یاخته های بدن را با محیط فراهم می کنند.

 ر روش اصلی برای تنفس مشاهده می شود که عبارت اند از:در این جانوران، چها

 

 توانند یبدن م یها یاختهکه همه  یدرمثل ه یها و جانوران یا یاختهدر تک 

 ندارد.تنفس وجود  یبرا یا یژهداشته باشند، ساختار و یتبادلات گاز یطبا مح

 شود.(انجام می مستقیم بین یاخته و هوابه طور  ت گازیتبادلا)
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 یتنفس آبشش -69

  شوند. یم یافت یستانوزاد دوزها و ن یمهره داران مانند تمام ماه یو هم در برخ یاییمهره ها مانند ستاره در یآبشش ها هم در ب 

 
 بسیار کارآمد است. شتبادل گاز از طریق سطوح آبش ، 

 خون در مویرگ ها، و عبور آب در طرفین تیغه های آبششی، برخلاف یکدیگر است جهت حرکت. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 تنفس ششی -70

  سان و پرندگان وجود دارد.، انقورباغهو هم مهره داران مانند حلزون مهره ها مانند  یببرخی از شش ها هم در 

 

 شش دار) مهره داران خشکی زی( ساز وکارهای تهویه ای در مهره داران

ساز و کارهایی وجود دارد که باعث می شود جریان پیوسته ای از هوای تازه  در مهره داران شش دار

 .شهرت دارنددر مجاورت بخش مبادله ای برقرار شود. این ساز و کارها به ساز و کارهای تهویه ای 

 مهره دارانِ دارای شش، دو نوع ساز و کار متفاوت در تهویه دارند: 

 پمپ فشار مثبت -1

هوا را با فشار  ،قورت دادن به قورباغه به کمک ماهیچه های دهان و حلق، با حرکتی شبیه ال:مث

 به شش ها می راند. 

 فشار منفی سازو کار -2

رد که در آن، هوا به وسیلة مکش حاصل از فشار در انسان ساز و کار فشار منفی وجود دا ال:مث

 منفی، به شش ها وارد می شود.

 

پرندگان به علت پرواز، نسبت به سایر مهره داران انرژی بیشتری : پرندگان در نفست -71

 مصرف می کنند و بنابراین به اکسیژن بیشتری نیاز دارند. 

         ساختارهای تنفسی در پرندگان شامل:

    هاشش -1

را نسبت به پستانداران افزایش پرندگان  کارایی تنفسِ یسه های هوادارک←های هوادارهکیس -2

 .دنمی ده

 

 انواع آبشش
 ستاره دریاییهای کوچک و پراکنده پوستی مانند: برجستگی های ساده:آبشش -1

 ماهی ها و نوزاد دوزیستان . مانند:هایی که به نواحی خاصی از بدن محدود می شوندآبشش -2

 

 


